

ЛЮДИ И СОБАКИ: КТО КОГО?

Недавно «МС» скромненько и стыдливо сообщила о тревоге московских санитаров по поводу растущего числа жертв бродячих собак и призыве к городским властям принять срочные меры по защите людей от них.

Зато ярко и явно благожелательно периодически печатаются в «Зоограде» призывы собаколюбивых граждан к обустройству жизни бродячих животных.

А почему бы «МС» не совершить честного и смелого поступка: опубликовать данные о том, сколько от собак кляков калечится и уродуется людей; как случилось с людьми несчастье, какие у них раны, как они сейчас себя чувствуют физически и психологически; как относятся к псичам бродячих собак в городе и каковы наши «перспективы» в этом смысле.

Ой, страшно об этом писать, ой, не модно! Не в струю будет такая публикация! Ненормальных, которые собачью жизнь ценят выше человеческой, слишком много в городе - такой вой поднимут! Ни-зя их волновать, да?

Ну, вайайте и дальше, талдычьте, что собак надо любить, любить, любить. Несмотря ни на что, усиливайте собачий террор!

Валентина Петровна ПОТЕМКИНА,
ул. Фестивальная, дом 15, корп. 1, САО.

Такое вот гневное письмо получила «МС» от своей читательницы. Обеспокоенность Валентины Петровны понять можно: людей, ставших жертвами нападений бродячих собак, становится все больше. И мы не собираемся скрывать масштабы этой беды. К сожалению, решение проблемы безнадзорных животных пока не найдено. Почему? Нынешний выпуск рубрики «Зооград» целиком посвящен теме: бродячие собаки в городе.

СМ СПРАВКА

По данным московской СЭС, с января по сентябрь этого года зарегистрирован 21 601 пострадавший от укусов бездомных собак. В прошлом году их было меньше - 21 422 человека.

По действующему положению агрессивные собаки подлежат отлову и уничтожению. Но критерии таких животных очень размыты. Другое дело, если у животных обнаружены клинические признаки бешенства. Тогда их изолируют в пунктах передержки, где они остаются от 10 до 60 дней. Если болезнь подтвердится, собака усыпляется. К сожалению, большое животное нередко отлавливается, когда оно уже принесло

кому-то беду. Да, четвероногих «бомжей» в столице вакцинируют. Но опять же где гарантия, что вакцинацией охвачены все животные, а больные бешенством из Подмосквы не пересекут границу Москвы?

В 2004 году выявлено четыре случая бешенства у трех кошек и щенка. Заразились они на территории Наро-Фоминского, Дмитровского, Мытищинского районов Московской области. Увеличивается и число пострадавших от безнадзорных животных. По сообщению СЭС, в январе 2004 года женщина была разорвана стаей бродячих собак на территории СВАО (Владыкино).

Заведующий травмопунктом тушинской детской больницы Игорь КОВКИН:

Держать в семье бойцовых собак, особенно если есть маленький ребенок, всегда чревато трагедией. Это все равно что положить заряженный пистолет на пол и допустить к нему малыша. В практике заместителя главного врача нашей детской больницы был такой случай: мальчику на день рождения подарили молодую бойцовую собаку, отличающуюся спокойным нравом. Во время игры с ней пятилетний владелец махнул рукой, и неожиданно псина набросилась на своего хозяина. Ребенка привезли в травмопункт с откушенным носом и ушами. Нашим пациентом стал 12-летний парень. Он поссорился с матерью, и бультерьер слышал, как она ругала сына. А собаки этой породы неистово преданы лишь одному хозяину. В данном случае им была эта женщина. Пес, решив, что мальчик ей угрожает, набросился на подростка.

Не забыть нам и другого юного пострадавшего, который спокойно шел по улице, как вдруг к нему сзади подскочила огромная псина и лапой стянула скальп. После операции, отойдя от наркоза, больной тихо спросил у врачей: «А меня собака не съела?»

Если уж вы завели, а потом решили избавиться от бойцовой собаки, ни в коем случае нельзя ее выбрасывать на улицу. Она прибьется к собачьей стае, и вскоре там от смешения кровей появятся опасные животные.

Домашние псы должны гулять обязательно на поводках и в намордниках. Большинство детских травм можно назвать случайными, но за «укушенные» раны полностью в ответе взрослые. Если ребенок пострадал от чужой собаки, родители и родственники должны не убивать животное, а изолировать и срочно организовать обследование в ветеринарной клинике.

СМ КОММЕНТАРИЙ



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА

Татьяна ПАВЛОВА, начальник отдела городской фауны управления жилищно-коммунального хозяйства правительства Москвы:

Раньше бродячих собак уничтожали. Но от этого их меньше не стало. Перед московской Олимпиадой, например, шли массовые отловы. Казалось, в городе не осталось ни одной собаки-бродяжки. Но очень скоро все вернулось на круги своя. Включились биологические механизмы самозащиты вида: самки стали рожать только особей женского рода. Началось интенсивное размножение.

Надо сказать, московские бродячие собаки довольно миролюбивы. Агрессивны обычно кобели, и только в период собачьих свадоб. Именно поэтому принята программа стерилизации бродячих собак. Кроме того, нет свадобы - нет щенков. После операции собаку можно выпустить на прежнее место обитания либо отправить в приют. Однако Москва способна

адаптировать двадцать пять тысяч бродячих собак, не больше. Приютов у нас - две надцать, и они могут принять порядка трех тысяч особей. Мы пытаемся использовать и старые питомники для служебных собак. Но все равно приютов не хватает.

Людмила ЦВИЛЬ, врач-эпидемиолог, СЭС г. Москвы:

Согласно постановлению московского правительства животных нельзя отлавливать и умерщвлять. Бродячих животных нужно стерилизовать и выпускать - так диктует новый закон. Но, во-первых, где стерилизовать? Клиник - раз-два и обчелся, а собак очень много. Сделали операцию. Как наблюдать животных, если стерилизованные собаки не маркируются? Да и где наблюдать? Питомников и приютов недостаточно. Огромные стада бесхозных собак бродят по городу... Ситуация очень тревожная. Если в такую бродячую стаю попадет вирус бешенства, в городе просто случится ЧП...



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА

ПИТОМЦЫ ВЕРОНИКИ

Несколько улочек в Жулебине, именуемых Люберецкими проездами, - нетипичный уголок столицы (ЮВАО). Там еще сохранились деревянные домики и обветшавшие двухэтажки. В одной из таких избушек и проживает пенсионерка Вероника Николаевна Бораш.

Еще 20 лет назад она на своем участке соорудила приют для собак. Сейчас этот «незаконнорожденный» объект собираются снести. Однако «законного» собачьего приюта в округе нет. Напомним, что первый заместитель мэра Москвы в правительстве Москвы Петр Аксенов дал поручение префектам открыть приюты в каждом округе до 1 июня 2004 года.

ВМЕСТО СВАЛКИ - ПРИЮТ

...Как только Вероника Бораш поселилась в маленькой однокомнатной квартире, сразу же решила убрать огромную свалку под окном. Она вспоминает, что там была тьма-тьмущая крыс. Эти твари ходили даже по балконам домов. Вероника Николаевна за свои деньги наняла рабочих, заказала бульдозер, грузовик и расчистила авгиевы конюшни. Посадила на месте бывшей помойки плодовые деревья, цветы. Мечтала вырыть прудик и пустить туда рыб. Душа просила красоты и хотелось устроить райский уголок. Но победила более сильная черта характера - ей всегда надо было кого-то спасать. Она с детства в дом тащила собак, кошек, ежей, белок и птиц. Муж всегда смеялся: «Хочешь, крокодилчика куплю? И будет у нас крокодиля ферма».

Крокодилы в Жулебине не водятся, пришлось спасать брошенных собак. Муж смастерил для них сарайчики. И теперь у Вероники Николаевны настоящий МЧС под окнами. Точнее «собачий хоспис». Там живут в основном те животные, которых уже никто не возьмет - больные, старые, покалеченные... Более 100 постояльцев.

ЖИЗНЬ ПОД ОПОКОЙ

Этот приют хорошо известен в Москве. А Бораш знают во многих ветлечебницах города, куда ей приходилось отвозить своих подопечных на операции. Однажды из колеи вытащили «кавказца», пролежавшего там четы-

ре дня с пулей от пистолета Макарова. Пса лечили год, обошлось это хозяйке приюта в десять тысяч рублей. Несложные случаи она лечит сама, проводит и стерилизацию. В ее тесной квартирке весь шкаф забит лекарствами, шприцами...

Этот «филиал» приюта сложился сам собой из теплолюбивых и породистых собак. Пес по кличке Жасмин раньше жил у двух старушек. Пожилым сестрам стало тяжело за ним ухаживать. Вскоре пушистая болонка превратилась в грязный «валенок». А терьера Пинча привез студент-вьетнамец, когда его не пустили с собакой в общежитие. Вероника Николаевна заметила, что породистые собаки всегда ждут, что за ними придет «мама», то

Уважаемые журналисты!

Приют «Солнышко» для 150 животных в Жулебине терпит бедствие: вчера шесть-семь машин, включая милиционерскую машину и кран, приехали выселять собак. У хозяйки Вероники Николаевны Бораш случился инфаркт. Пока полугали, но это пока. Суть конфликта в том, что руководство управы Жулебина планирует использовать территорию, на которой находится приют, под застройку домами. В настоящее время приюту срочно требуется физическая помощь (уход за собаками) и широкое освещение в СМИ!!!
Общество защиты животных «Vita».

есть хозяин. Ну а дворняжки, наоборот, чаще прячутся, если в приюте появляются посторонние.

Перед моим приходом хозяйке приюта под дверь подбросили коробку с надписью «мягкая игрушка». А в ней сидел крошечный щенок лайки.

ЛЮБОВЬ ТРЕБУЕТ ЖЕРТВ

Когда собак приводят владельцы, Бораш просит их оставить деньги на лечение и содержание. Кто сколько сможет. Но не больше двух тысяч рублей. Бывшие хозяева на радостях, что пристроили друга, обещают приезжать и привозить корма, но тут же забывают сю-

да дорогу. Понятно, что Веронике Бораш на свои пенсионные деньги содержать приют невозможно. И условия для собак тут далеки от идеальных. Не хватает вольеров. Если раньше я писала о собачьих приютах с некоторым умилением - мол, ах, как там трогательно заботятся о братьях наших меньших, то в этом случае видно, какого страшного напряжения и труда стоит этой немолодой женщине забота о животных.

Конечно, собакам лучше жить в приюте, чем на улице. Добровольные помощники из Марий Эл подарили несколько дорогих будок - по десять тысяч каждая. Одна строительная организация снабжает кормами. Но денег на благоустроенный приют все равно не хватает. Большинство «псов Вероники», так их окрестили местные жители, спят на старых кроватях, матрацах, в «гнездах» из тряпок, старой одежды и одеял. Вот только беда - тряпки они растаскивают, а матрацы рвут. Агрессивные собаки сидят в отдельных сарайчиках. Так и крутится целый день эта странная женщина возле своих собак. Пока всю эту ораву накормишь, напоишь, уберешься...

ИДЕТ ВОЙНА БЕЗРОДНАЯ...

Иногда Бораш помогают школьники, ребята из училищ. Кстати, соседи в основном относятся терпимо к обитателям приюта. Вот только с одной семьей давно длится «война». Пенсионерка утверждает, что Семеновы пытались убить ее собак, швыряли в них камни и палки, ломали забор приюта. Потом жестоко избили и ее. У Семеновых другая правда: по их мнению, одна из «псин Вероники» укусила их сына и напала на дочку. Бораш уверена, что это были не ее собаки. Истину должен установить суд, которого ждут сейчас обе стороны.

Эта история, однако, привлекла к приюту и внимание местных властей, которые до этого его «не замечали». Сейчас обнаружили, что он построен без официального разрешения властей. «Значит, построен незаконно», сказал Игорь Крылов, заместитель главы управы района Выхино-Жулебино по ЖКХ. - Кроме того, госпожа Бораш провела туда воду и электричество из своей квартиры. На том месте, где находится этот питомник, будут строиться дома. Ну а собак должны содержать профессионалы. Мы организуем приют при Ветеринарной академии имени Скребины».

Накал страстей по «собачьему делу» дошел до телевидения. Съёмочная группа РТР приезжала в управу. Потом тележурналисты появились и у приюта, где собрались люди. Они говорили о том, что бездомных собак нужно держать на замке.

- Ко мне все жители ближайших районов приносят собак, - говорит Бораш. - Получается, все мы «соавторы» и грешны в том, что приют жив?

Я спросила у защитницы собак, что она собирается делать. И услышала в ответ: «Буду оформлять документы на уже существующий приют».

Понятно, содержание собак, борьба за приют стоит ей больших сил, нервов и подорванного здоровья. Недавно у нее случился инфаркт. Похоже, этой пенсионерке не судьба использовать свой заслуженный отдых по назначению.

ОСТОРОЖНО: НЕЖДАНАЯ ВСТРЕЧА!

В пятницу 26.11.04 на меня напала стая собак (по ул. Молодогвардейская). Еле удалось отбиться. Что делается для того, чтобы бродячие собаки перестали быть угрозой людям?

Светлана КОРОЛЕВА

Если человека укусила собака, он должен срочно отправляться в травмопункт. Например, травматологический пункт тушинской детской больницы (СЗАО) работает круглосуточно. Сюда обращаются порядка 100 человек в день, и с самыми разными травмами (кроме ожоговых). А маленькие пациенты при необходимости могут, не выходя из здания, продолжить лечение в клинической больнице. В этом травмопункте нам и рассказали о характере медицинской помощи, которая оказывается пострадавшим от укусов животных, и мерах предосторожности в отношении собак.

Человек, пострадавший от собаки, больной бешенством, может погибнуть. Вот почему так важно сра-

зу же после нападения животного обратиться за медицинской помощью.

Любая поверхностная рана, полученная от собаки, требует проведения профилактических прививок. Необходимо в течение трех часов сделать шесть-семь укулов. Такова методика введения препаратов.

Если от животного, больного бешенством, пострадал ребенок, ему необходимо медицинское наблюдение в течение года.

Если вам встретилась безнадзорная собака, постарайтесь ее не замечать либо вести себя очень спокойно. Не нужно, например, шуршать пакетом. Можно дать ей кусочек хлеба, колбасы, что есть под рукой. Обычно, если собака приняла пищу из рук, то кусать этого человека она уже не будет.

Даже безобидные на вид дворняжки бывают опасными. Ведь они не знают, что такое ласка. И на желание ребенка погладить такого пса реакция может быть самой непредсказуемой.